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Séquence de littérature : Je m’appelle Maryam 

de Maryam Madjidi 
F. Eugène – E.E. P. Bérégovoy - Alfortville 

 
 
Descriptif : 

Je m’appelle Maryam est un court roman écrit par l’autrice d’origine iranienne, Maryam Madjidi. 
Elle y raconte sa propre histoire et notamment, la période où elle a émigré en France à l’âge de 6 
ans. 
L’autrice aborde les thèmes du choc entre deux cultures, de la solitude et le conflit de loyauté qui 
peut être engagé lors de l’apprentissage d’une langue seconde.  
Cette séquence vise la compréhension globale d’un texte long et son interprétation. L’étude de ce 
roman sert également de base pour enrichir l’expression orale et le vocabulaire des élèves. 
 
 

Présentation de la séquence 

Type de ressource 
Séquence en 5 séances (chaque séance pouvant être dédoublée en deux 
temps) 
 

Niveau et public 
EANA en UPE2A (élèves de cycle 3) 
 

Objectif général 
Comprendre globalement un texte long, travailler l’interprétation et enrichir 
l’expression orale des élèves 
 

Déroulement 

Séance 1 

Découverte du roman : se familiariser avec l’objet livre et avec le lexique associé 

Séance 2 

Découverte et lecture du 1er chapitre (« Maryam ne joue pas. ») 

Séance 3 

Découverte et lecture du 2ème chapitre (« Maryam ne parle pas. ») 

Séance 4 

Découverte et lecture du 3ème chapitre (« Maryam ne mange pas. ») 

Séance 5 

Découverte et lecture du dernier chapitre (« Maryam n’est plus seule. ») 

 
 
 

Documents complémentaires : Les documents élèves pour chaque séance se trouvent en 

pièces jointes. 
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Analyses et commentaires 

 
L’étude du roman Je m’appelle Maryam, s’est déroulée avec des élèves d’âge cycle 3, mais 
ayant un niveau de compréhension orale très hétérogène. Toutefois, le style d’écriture de 
l’autrice, relativement simple et répétitif, a permis à tous de comprendre les grandes lignes 
de l’histoire. 
 
L’histoire de ce roman raconte l’arrivée à l’école d’une petite fille qui ne parle pas français et 
de ses difficultés à s’adapter à un nouveau mode de vie. Cette thématique a très vite fait écho 
avec l’histoire personnelle des élèves, qui ont pu aisément s’identifier au personnage. 
 
L’étude de ce roman a donc favorisé de nombreux échanges et ainsi permis de travailler 
l’expression orale. 
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Séance 1 : Découverte du roman Je m’appelle Maryam 

F. Eugène – E.E. P. Bérégovoy - Alfortville 
 

 
Descriptif : 
Cette séance permet aux élèves de se familiariser avec l’objet livre et aborde le lexique en lien avec 
celui-ci. 
 
 

Présentation de l’activité /de la séance /de la séquence 

Type de ressource 
Séance 
 

Niveau et public 
EANA en UPE2A (élèves de cycle 3) 
 

Objectif général 
Faire émerger le vocabulaire : « auteur », « illustrateur », « titre », « éditeur », 
« quatrième de couverture » 
 

 

Déroulement 

Lancement collectif 

10 minutes 
Phase orale avec vidéoprojecteur : analyse de la couverture 
Introduction des mots « auteur », « illustrateur » et « éditeur » 

Analyse de couvertures  

5 minutes 
Phase collective avec vidéoprojecteur : découverte et analyse d’autres couvertures d’albums 
Fixation du lexique (voir “documents séance 1”) 

Prolongement écrit 

10 minutes 
Chaque élève remplit la fiche de presentation du roman (voir “documents séance 1”) 

Synthèse 

10 minutes 
Phase collective orale: faire remarquer que le prénom de l’autrice est le même que celui du titre 
Emission d’hypothèses 
Lecture de présentation de Maryam Madjidi (voir “documents séance 1”) 

 
 
 
 

Documents complémentaires : documents séance 1 
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Documents séance 1 
 

1. Analyse de couvertures d’albums 
 

   

   

 
 

2. Fiche de présentation du roman 
 

Titre de l’album / roman 

Auteur Illustrateur 

Editeur Date de parution 
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3. Texte de présentation de l’auteur 
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Séance 2 : Découverte et lecture du premier chapitre 

« Maryam ne joue pas » 
F. Eugène – E.E. P. Bérégovoy - Alfortville 

 
 
Descriptif : 
Chaque séance se déroule en deux temps. Elle débute par une phase tournée sur la lecture orale et 
le vocabulaire, puis tend vers une approche plus interprétative, où compréhension littérale et fine sont 
mobilisées, notamment au cours d’activités décrochées. 
 
 

Présentation de l’activité /de la séance /de la séquence 

Type de ressource 
Séance 
 

Niveau et public 
EANA en UPE2A (élèves de cycle 3) 
 

Objectif général Comprendre un texte et le restituer globalement à l’oral 

 

Déroulement 

Découverte collective du texte 

20 minutes 
Phase orale avec vidéoprojecteur : lecture à tour de rôle d’une partie du texte par les élèves avec 
accompagnement 
L’enseignant relit ensuite le texte en entier. 

Compréhension littérale et vocabulaire 

10 minutes 
Phase collective avec vidéoprojecteur : reprise phrase par phrase pour s’assurer de la compréhension. 
L’enseignant note sur une affiche les expressions significatives (ex : « quitter son pays », « être né 
dans un pays »). Cette affiche sera étoffée au cours des autres séances. 
Une fiche de vocabulaire en images sera donnée en fin de séance aux élèves (voir « documents 
séance 2 »). 

Prolongement écrit 

20 minutes 
Les élèves essaient de répondre en autonomie à des questions de compréhension (voir « documents 
séance 2 »). 
Correction collective 

Synthèse orale 

10 minutes 
L’enseignant revient sur le premier chapitre en projetant au tableau les images extraites du roman 
(voir « documents séance 2 »). Les élèves légendent les images à l’oral, dans un premier temps, 
puis à l’écrit sur leur cahier. 

 
 
 

Documents complémentaires : documents séance 2 
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Documents séance 2 
 
 

 
naître  

Elle est née. 

 
quitter  

(la maison) 

 
triste 

 
des jouets 

 
une valise  

des vêtements 

 
un cadeau  

une poupée  

 

une peluche 
 

une chambre  
un appartement 

 
un avion 

 

Questions de compréhension 
 

1) Pourquoi Maryam ne peut-elle pas ramener ses jouets ? 
 

2) Pourquoi Maryam est-elle triste ? (plusieurs possibilités) 
 

3) Pourquoi les parents de Maryam veulent-ils quitter leur 
pays ? 

 
4) A qui Maryam donne-t-elle ses jouets ? 

 
5) Que dit Maryam à ses poupées ? 

 



Les ressources pédagogiques du CASNAV de Créteil 
 

 

Séance 3 : Découverte et lecture du deuxième chapitre 
« Maryam ne parle pas » 

F. Eugène – E.E. P. Bérégovoy - Alfortville 
 

 
Descriptif : 
Chaque séance se déroule en deux temps. Elle débute par une phase tournée sur la lecture orale et 
le vocabulaire, puis tend vers une approche plus interprétative, où compréhension littérale et fine sont 
mobilisées, notamment au cours d’activités décrochées. 
 
 

Présentation de l’activité /de la séance /de la séquence 

Type de ressource 
Séance 
 

Niveau et public 
EANA en UPE2A (élèves de cycle 3) 
 

Objectif général Comprendre un texte et le restituer globalement à l’oral 

 

Déroulement 

Découverte collective du texte 

20 minutes 
Phase orale avec vidéoprojecteur : lecture à tour de rôle d’une partie du texte par les élèves avec 
accompagnement 
L’enseignant relit ensuite le texte en entier. 

Compréhension littérale et vocabulaire 

10 minutes 
Phase collective avec vidéoprojecteur : reprise phrase par phrase pour s’assurer de la compréhension. 
L’enseignant note sur l’affiche (voir séance 2) les expressions significatives (ex : « parler une langue », 
« avoir honte »). Cette affiche sera étoffée au cours des autres séances. 
Une fiche de vocabulaire en images sera donnée en fin de séance aux élèves (voir « documents 
séance 3 ») 

Activité décrochée : découverte d’un pays, l’Iran 

20 minutes 
L’enseignant présente aux élèves plusieurs documents pour apporter quelques notions sur l’Iran : sa 
situation géographique, son drapeau et la langue que parlent les Iraniens (persan/farsi). Un extrait 
sonore d’un natif parlant persan est proposé. (voir « documents séance 3 ») 

Prolongement écrit 

10 minutes 
Les élèves produisent un court écrit pour répondre à la question : « Pourquoi Maryam ne parle-t-elle 
pas ? »  
Cette phase a pour but d’évaluer la compréhension fine des élèves ainsi que leur capacité 
d’interprétation. Les écrits sont mis en commun et font l’objet d’un dernier débat interprétatif. 

 
 

Documents complémentaires : documents séance 3 
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Documents séance 3 
 

 

 
se taire 

 
observer 

 
se moquer  

un ballon 

 
choisir 

 

Documents activité décrochée : découverte de l’Iran 
 

 
 

 
 
 

hhh 

IRIrA

N 
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Séance 4 : Découverte et lecture du troisième chapitre 
« Maryam ne mange pas » 

F. Eugène – E.E. P. Bérégovoy - Alfortville 
 

 
Descriptif : 
Chaque séance se déroule en deux temps. Elle débute par une phase tournée sur la lecture orale et 
le vocabulaire, puis tend vers une approche plus interprétative, où compréhension littérale et fine sont 
mobilisées, notamment au cours d’activités décrochées. 
 
 

Présentation de l’activité /de la séance /de la séquence 

Type de ressource 
Séance 
 

Niveau et public 
EANA en UPE2A (élèves de cycle 3) 
 

Objectif général Comprendre un texte et le restituer globalement à l’oral 

 

Déroulement 

Découverte collective du texte 

20 minutes 
Phase orale avec vidéoprojecteur : lecture à tour de rôle d’une partie du texte par les élèves avec 
accompagnement 
L’enseignant relit ensuite le texte en entier. 

Compréhension littérale et vocabulaire 

10 minutes 
Phase collective avec vidéoprojecteur : reprise phrase par phrase pour s’assurer de la compréhension. 
L’enseignant note sur l’affiche (voir séance 2) les expressions significatives (ex : « C’est long », « Ce 
n’est pas bon »,…)  
Cette affiche sera étoffée au cours des autres séances. 
Une fiche de vocabulaire en images sera donnée en fin de séance aux élèves (voir « documents 
séance 4 »). 

Activité décrochée : le repas 

20 minutes 
L’enseignant projette des images d’aliments, ainsi que la photo d’un menu de restaurant. Les élèves 
les classent à l’oral selon leur catégorie : entrée – plat – dessert  
Ils remplissent ensuite la fiche « Exercice de classement »  (voir « documents séance 4 »). 

Prolongement oral et écrit 

20 minutes 
L’enseignant, afin de s’assurer de la compréhension du chapitre par les élèves, donne un exercice où 
il est demandé de comparer les repas en France et en Iran. Dans un premier temps oral, les élèves 
recherchent dans le texte les éléments significatifs. Ensuite, ils les notent dans un tableau (voir 
« documents séance 4 »). 

 
 

Documents complémentaires : documents séance 4 
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Documents séance 4 
 
 

 
des plats 

 
un steak 

 
du fromage  

un ballon 

 
sentir mauvais 

 
du riz 

 
une assiette 

 
de la purée 

 
de la viande 

mijotée 

 

un yaourt 
 

du thé 
 

la cantine 

 

Un repas en France 
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Exercice de classement des aliments 
 

les entrées les plats les desserts 
   

 
 

 
 salade 

 
mousse au 

chocolat 

 
saucisse purée  

compote 

 
spaghetti 

 
soupe 

 
yaourt 

 
carottes 
râpées 

 
rôti 

 
poulet rôti 

 
fruits 

 
œufs mimosa 
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Séance 5 : Découverte et lecture du dernier chapitre 
« Maryam n’est plus seule » 

F. Eugène – E.E. P. Bérégovoy - Alfortville 
 

 
Descriptif : 
Chaque séance se déroule en deux temps. Elle débute par une phase tournée sur la lecture orale et 
le vocabulaire, puis tend vers une approche plus interprétative, où compréhension littérale et fine sont 
mobilisées, notamment au cours d’activités décrochées. 
 
 

Présentation de l’activité /de la séance /de la séquence 

Type de ressource 
Séance 
 

Niveau et public 
EANA en UPE2A (élèves de cycle 3) 
 

Objectif général Comprendre un texte et le restituer globalement à l’oral 

 

Déroulement 

Découverte collective du texte  

20 minutes 
Rappel du chapitre précédent 
Phase orale avec vidéoprojecteur : lecture à tour de rôle d’une partie du texte par les élèves avec 
accompagnement 
L’enseignant relit ensuite le texte en entier. 
Le vocabulaire est explicité et certains mots et expressions sont notés sur l’affiche (comme « seul », 
« ensemble »). Une fiche de vocabulaire sera distribuée en fin de séance (voir « documents séance 
5 »). 

Compréhension littérale et vocabulaire 

15 minutes oral/écrit 
Le but de cette phase est de faire émerger ce qui a changé dans la vie de Maryam. 
Les élèves complètent un tableau (travail collectif – voir « documents séance 5 »).  
Une attention particulière est portée sur l’emploi de l’imparfait. 

Production d’écrit 

Ce travail se déroule sous la forme d’un atelier d’écriture en trois phases (premier jet, guidé par 
l’enseignant – deuxième jet après corrections – traitement de texte) 
L’objectif de cette phase est de produire un texte (entre 20 et 30 lignes) s’inspirant du roman. Il est 
demandé aux élèves de raconter leur propre expérience et de relater les difficultés qu’ils ont 
rencontrées à leur arrivée en France, et notamment à l’école. Les élèves peuvent s’inspirer de 
l’organisation en chapitres de l’album. 
Une fois le travail terminé, les élèves lisent leur production devant la classe. 

 
 

Documents complémentaires : documents séance 5  
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Documents séance 5 
 

 

 
jongler 

 
un colibri 

 
des cheveux 

roux 

 
seul 

 
ensemble 

 
des billes 

 
courir 

 
sauter 

 

Tableau avec exemples de productions 

Avant, Maryam … Maintenant, Maryam ... 

… jouait toute seule. 

 

… n’avait pas d’amis. 

 

… ne mangeait rien à la 

cantine. 

 

… ne parlait pas. 

 

…  

… joue avec ses amis. 

 

… a des amis. 

 

… mange à la cantine. 

 

… parle français à l’école. 

 

… 
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